

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marție, Joia și Sâmbătă.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 37.  
Correspondențele sînt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Poplăcei Nr. 37  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr  
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 1 Novembre.

De câte ori se intrunesc delegațiunile, presa opozițională totdeauna dă alarmă contra armatei comune.

An de an se repetesc plângerile contra acestei instituțiuni, pentru care după părerea fraților magiari s'întinde prea mult.

Constatăm și noi, că în adevăr, sporirea bugetului ministrului de război an de an, este un semn rău.

Militarismul apasă ca plumbul cel greu asupra capetelor cetățenilor contribuabili, și, până ce congresul de pace în formă platonice deliberază în Roma, delegațiunile intrunite la Viena vor vota de bună seamă și creditul de preste 4 milioane mai mult ca anul trecut pentru trebuințele armatei.

Li s'întinde adevărat celor din delegațiuni, că vecinii sînt înarmați din tălpi până în creștet, li se spune, că nu s'întinde ora în care armata are să-și facă datorința și e greu unui ministru, fie el chiar și ministru unguresc să se opună cererilor ministrului de război, cu atât mai greu este unui deputat, membru al delegațiunii, ca să ia asupra-și responsabilitatea pentru nevoțarea creditului cerut.

Puțină gură însă tot trebuie să facă membrii delegațiunii și aici spre onoare fie le dă, fac și cei din partidul guvernamental, ca și cei din opoziție, ca pe urmă cu toții să voteze bugetul.

Așa a fost de un pătrariu de secol încôce, n'are să fie eșt an altminte.

Ca să nu li se impute aici acasă, că nu au reclamat în Viena drepturile ungarilor, apoi fac interpeleții, de ce nu s'au denumit la ministerul de externe un magiar, de ce nu se ridică o academie militară aici ca cea din Wiener Neustadt, de ce nu știu oficerii vorbi unguresc, de ce nu au trimis pe căpitanul Uselac în vre-o țemniță undeva, și după ce la toate acestea primesc asigurări, că li se va face pe voiă, apoi triumfând, se întorc toți dela Viena și pământul s'întinde mai departe în jurul osiei sale.

Totă instituțiunea delegațiunilor este numai o formalitate goală. Premerg adevărat înainte de a se intruni delegațiunile conferințe de ministri și ministrii de finanțe ai ambelor țări, cioplesc cât pot și reduc până la un punct ore care pretensiunile ministrului de război, ca anul viitor să i le voteze, căci altcum nu merge și nu poate merge.

Delegații magiari însă nu atât pentru rezultate se svêrcolesc, ci mai mult, ca alegătorii să-i pre-

mărescă și să le laude curagiul și cunoștințele în cele militare și cele ale afacerilor esterne.

Supărarea cea mare li o cauză fără îndoială spiritul ce domnesce în armata comună. Acel spirit nu le convine fraților magiari de loc. Armata acăsta pentru ei e o instituțiune străină și le e un mare spîne în ochi. De nu ar fi ea, honveđimea ar avea tunuri, și tot ce trebuie pentru o armată, chemată a apăra țera și națiunea magiară.

Îndată ce însă este armata comună, provăduță cu tunuri, pentru honveđime ele devin superflue, căci armata acăsta și așa va opera numai împreună cu cea comună, și afară de granițe, numai la es-presa dorință și poruncă a Majestății Sale va trece.

Precând dar magiarii s'întinde pentru milioanele, ce sînt siliți a le vota pentru armată, ceialți cetățeni din Ungaria și-ar pute permite și ei întrebarea de ce două armate, când una și bună tot atât de bine va corespunde trebuințelor pentru apărarea țerei.

Dar ceialți cetățeni puțin numără. Ei au să contribuie și să tacă. Lucrul acesta nu li pot permite, și în fața unor fapte complinite, nici nu e în interesul țerei, ca să sgădărim armata, fie ea de ori ce categorie, chemarea ei este, ca să apere patria și politica să o lase să o facă alții.

La magiari — nu la toți — acăsta nu le convine. Le ar plăcea lor, când oficerii ar cerceta teatrele magiare, când ar vorbi exclusiv numai limba magiară și nu s'ar supăra de loc dacă ar fi în ascuns ori chiar și pe față membrii ai kultur-egy-lului.

Când aceste le-ar face, când s'ar asocia cu tinerii universitari ca să se stergă de pe față pământului monumentul lui Hentzi și să se ridice unul pentru Kossuth, și când ar cere cu insistință, ca regimentul ce poartă numele lui Iellacsics să se stergă și să i se dea alt nume, dîcem când s'ar cresce oțcerii în acest spirit atunci armata comună ar fi tot atât de iubită ca și cea a honveđilor, atunci, nu așa îndoiti ar vota sumele cele mari, ca cum o fac acăști, când armata este stêlpul tronului și a întregii monarhii și când întregitatea monarhiei, numai dela ea atărnă. Dacă cei dela „Egyetértés” nu au ajuns să vadă visul cu ochii, acăsta armată are nedisputabil merit și noi credem, că meritul acesta nu are să fie rezervat numai actualei armate, ci el are să fie un merit permanent pentru toate armatele viitoare din Austro Ungaria, cu tot cătranul ce l'varsă kossuthistii cei fanatici.

Nouă ne place a crede, că tocmai în interesul Ungariei este, că acăsta armată să fie tare și bine

disciplinată, să țină mult la întregitatea imperiului, căci magiarii numai avînd la spate baionetele atător mii de soldați, pot face pe stăpânul acasă și pot să și dea aerul de o putere mare înafară.

## Revista politică.

Delegațiunile intrunite în Viena s'au constituit în secțiuni și își urmăză desbaterile în mod normal. Pe Sâmbătă se așteptă esposeul ministrului de externe Kalnoky în delegațiunea ungară, ér pe Luni în cea austriacă.

La primirea delegațiunii ungare și austriace monarhul a răspuns, că cu bucurie pôte asigura, că stăm în bune relațiuni cu toate puterile. În deplină armonie cu aliații nostri ve vestesc, că susținerea păcii europene este cel mai sigur sprigin pentru binele și prosperarea popórelor. Regimul meu nu perde din vedere acest scop și din partea celorlalte cabinete vin asigurări de pace. Ce-i drept, acăsta încă n'a delăturat pericolul situațiunii politice europene și nici n'a pus limită pregătirilor militare, dar fiind-că asigurările de pace sînt generale, se pôte să se ajungă și acest scop. Fie-mi dat să vestesc popórelor mele, că actualele ingrigiri și greutăți, cari amenință pacea s'au ajuns sfêrșitul.

În parlamentul din Viena, la provocarea cehilor tineri, ministrul Welsersheimb făcú declarațiuni foarte remarcabile cu privire la armată. În armată, dîce ministrul, totdeauna s'au ținut cont de toate naționalitățile, în special în ce privește limba lor. Nu putem însă merge așa de departe, încât să formăm armate după naționalități, căci acăsta ar însemna sfêrșitul armatei comune. Armata a fost esemplul și școla simțului național, dar și o școlă a comunismului. Nu trebuie să se uite, că numai cu conlucrarea tuturor naționalităților se pôte apăra mai bine o națiune. Ele sînt paza păcii interne și vađa monarhiei în afară, de aceea armata nu trebuie atinsă, și greșesc toți aceia, cari îndrăsnesc să o atace. Ministrul a fost aplaudat din toate părțile.

„Corespondența Politică” scrie, cu privire la călătoria regelui Carol, că întregă România se simte mândră și onorată de primirea strălucită făcută suveranului seu la Monza și la Postdam. Recepțiunea ce s'au făcut regelui Carol din partea regelui Humbert va avea de efect, a stringe încă mai mult legăturile, care unesc pe cele două popóre și pe cele două familii regale. Visita regelui Carol la împăratul Germaniei va avea rezultate, care nu se pot prețui. Interesul ce împăratul a manifestat

## FOIȚA.

### Începuturile, organizarea și stabilirea iesuiților.

(Urmare.)

Înainte mergea o trupă de copii frumoși, care avîntau cădelnițe frumos mirositoare sau aruncau o plôie de flori pe amîndouă părțile ale mulțimei, ce asista. Apoi urmau trei bărbați uriași, cari purtau fiecare câte o flamură și mai uriașă. Pe cea dintăiu se vedeau bogat învêscute în rubine cele trei litere I. H. S. adevărat Iesus Hominum Salvator, pe a doua strălucea chipul Maicei Domnului cu inscripțiunea „Congregațiunea grației sfintei fecióre”, ér pe a treia se vedea chipul unei espiátóre foarte frumoasă, pe al cărei cap trei îngeri depuneau coróna de martir. După purtătorii de flamure venia Ignățiu urmat de consoții sei toți înbrăcați în rocuri negre pe talie, ce le ajungea până în glesne, pe cap cu o pălărie cu părăi lați încovoiați de toate laturile precum o mai poartă încă și astăzi iesuiții. În urma lui Ignățiu veniau espiátórele adevărat internistele mănăstirii Sf. Marte însă nu îmbrăcate în vestmintele cernite ale celor ce se pocăiesc, ci în rochii albe de monselin, pe cap împodobite cu flori vesele și

la gât cu șiruri de măgele. Încheerea o făceau membri mai tineri ai companiei lui Iisus, învêrtind mătânii prin mâni și cu ochii plecați în șmerenie la pământ. Toți cântau cu voce tare imnul: Veni creator Spiritus sau altă cântare corespunđătoare.

În astfel de procesiuni apărea Loyola cu congregațiunea lui a grației Sf. fecióre pe stradele Romei, oprindu-se înainte palatului fiecărui cardinal cum și cu deosebire înainte locuinței dintre înaltele patronese, prin cea ce se simțiau măguliți și unii și alții. Urmarea a fost că inventatorul acestor procesiuni era acum favorizat din toate părțile în întreprinderea sa, care prospera din ce în ce mai mult, deși romanii mai luminați nu o cruțau de observări ridiculose. Cu toate acestea Loyola prin comedia sa căștigă două mari favoruri, unul era recunoștința Papei căruia i se spunea, că toate persoanele corupte din Roma au intrat în mănăstire și că acum să pôte respinge cu succes acuzarea reformațiunii și apoi că prin spovedirea atător curtisane și metrese el află o mulțime de secrete, care pentru el erau de o importanță foarte mare. De aceea se și pôte dîce cu drept cuvînt, că Loyola în viața sa n'a făcut faptă mai cu minte decât aceea de a se îngriji de curtesanele Romei și de aci încolo toți discipulii și soții lui și-au dat totdeuna cea mai mare silință a căștiga pentru sine, mai

nainte de toate pe femeie, fie aceea cununată sau nu.

Prin astfel de apucături a știut Loyola să se ficeze în Roma, se căștige grația Papei, care după ce fu convins și i se promise că „noua societate va fi o părghie prin care se va putea ridica de nou atât de mult sdruncinatul catolicism, o părghie și punct de rađim pentru papa și papalitate de cât care n'a mai esistat altul până acum”, întări sêrbătorește noul ordin al iesuiților și statutul lor în 27 Septembrie 1540 prin bula papală, care se începe prin cuvintele „Regimini militantis ecclesiae.”

Statutul iesuiților în părțile sale esențiale pe care Loyola l'a supus aprobării papale e în traducere verbală de cuprinsul următor:

„Cine voiesc să lupte ca membru al societății nôtre, căreia i-am dat numirea de Iesu, sub stindardul crucei și se servescă singur numai Domnului Dumnezeu, cum și locoiitoriului seu pe pământ, Papei roman, acela după ce va fi depus în modul cel mai sêrbătoreșc votul castității să-și aducă totdeuna aminte, că acum aparține unei societăți, care a fost înființată singur și numai pentru scopul de a perfecționa sufletele ómenilor în învățatura și purtarea creștină și a propovedii credința adevărată prin predicarea cuvîntului divin, prin eser-





